

розыском законодательстве появился «оперативный эксперимент» как ОРМ и правовая категория [4, с. 403], который ввиду расплывчатости самого понятия [4, с. 400] не получил четкого правового регулирования даже в законах об ОРД, не говоря уже об уголовно-процессуальном законодательстве.

На наш взгляд, тактическая операция в ОРД есть совокупность оперативно-розыскных мероприятий, следственных и иных действий, разрабатываемых и осуществляемых в процессе предупреждения, выявления и раскрытия умышленных преступлений, расследования уголовных дел, их рассмотрения в суде, исполнения приговора и организации исполнения уголовных наказаний.

Представляется, что необходимо в теоретическом плане рассмотреть и законодательно закрепить на уровне межведомственных нормативных правовых актов следующие виды тактических операций в ОРД:

- 1) тактическая операция «предотвращение преступления на стадии обнаружения умысла»;
- 2) тактическая операция «пресечение подготавливаемого, совершаемого, совершенного преступления»;
- 3) тактическая операция «задержание обоснованно подозреваемого в преступлении лица с личным»;
- 4) тактическая операция «реализация оперативно-розыскных материалов».

#### Библиографические ссылки

1. Белкин, Р.С. Криминалистика: проблемы, тенденции, перспективы. От теории – к практике : монография / Р.С. Белкин. М. : Юрид. лит., 1988.
2. Дулов, А.В. Тактические операции при расследовании преступлений : монография / А.В. Дулов. Минск : Изд-во БГУ, 1979.
3. Об оперативно-розыскной деятельности : закон Респ. Беларусь : текст закона по состоянию на 15 мая 2006 г. Минск : Акад. МВД Респ. Беларусь, 2006.
4. Оперативно-розыскная деятельность : учебник / под ред. К.К. Горянова, В.С. Овчинского, А.Ю. Шумилова. М. : ИНФРА-М, 2001.
5. Теория оперативно-розыскной деятельности : учебник / под ред. К.К. Горянова, В.С. Овчинского, Г.К. Синилова. М. : ИНФРА-М, 2007.
6. Шматов, М.А. Теория оперативно-розыскной деятельности в системе уголовно-правовых наук : монография / М.А. Шматов. Волгоград : ВА МВД России, 2001.

***В.Н. Радоман**, старший преподаватель кафедры экономической безопасности Академии МВД Республики Беларусь*

## ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ ИГОРНОГО БИЗНЕСА

*Исследуются вопросы оперативно-розыскного сопровождения предприятий игорного бизнеса, а также рассматриваются оперативно-розыскные мероприятия, направленные как на получение оперативно-розыскной информации, так и на ее конкретное использование.*

Решение текущих и перспективных социально-экономических проблем неразрывно связано с регулируемой рыночной экономикой, основанной на многообразии форм собственности, соревновании самостоятельных производителей, развитой системе финансов, с мощными стимулами личной и коллективной заинтересованности. К числу достаточно новых видов предпринимательской деятельности в Республике Беларусь можно отнести и легальный игорный бизнес.

Игорный бизнес является одним из видов экономической деятельности, которая осуществляется с повышенным предпринимательским риском. В настоящее время данный вид деятельности интенсивно развивается на территории Республики Беларусь как в легальных, так и нелегальных проявлениях. Анализ практики игорного бизнеса свидетельствует о том, что данная предпринимательская деятельность порождает обширный криминогенный фон, является питательной средой для совершения различных правонарушений и преступлений. Упущения законодательства в сфере правового регулирования игорного бизнеса порождают многочисленные факты мошенничества, присвоения выручки, укрывательства доходов от налогообложения и различные финансовые махинации. С целью противодействия этим негативным явлениям особую значимость приобретают вопросы оперативно-розыскного сопровождения предприятий игорного бизнеса.

Следует отметить, что в теории ОРД принято деление на познавательную и деятельную функции специальных методов и, соответственно, оперативно-розыскных мероприятий. Безусловно, разделение на познавательную и деятельную функции весьма условно, так как оперативно-розыскные методы и мероприятия в своей основе направлены на получение оперативно-значимой информации, а в итоге на обнаружение и изучение криминогенных явлений, криминогенной среды, явлений, сопутствующих преступной деятельности. Соответственно, оперативно-розыскные мероприятия необходимы для непосредственного познания; создания благоприятных условий для познания, а также для пресечения преступлений, устранения условий, способствующих их совершению; задержанию преступников; проведению индивидуальной профилактики и т. д.

В то же время обнаружение признаков криминальной активности, выяснение способов противодействия – это важнейшие факторы, определяющие выбор тактики предупреждения, раскрытия преступлений и розыска преступников. Познание этих явлений происходит, как правило, в непосредственных контактах с криминальным контингентом либо в его ближайшем окружении. Для такого познания необходимы конкретные оперативно-розыскные мероприятия по проникновению в преступную или криминогенную среду и установлению в ней доверительных отношений, созданию благоприятной ситуации для получения оперативной информации. Для достижения названных целей необходимо использование деятельной функции оперативно-розыскных мероприятий, например, введение в заблуждение противоборствующей стороны, создание видимости противоправного поведения и т. д. Другими словами, для решения ряда оперативно-розыскных задач либо тактического обеспечения общей стратегической цели – получения оперативно-значимой информации, оперативно-розыскные мероприятия как инструментарий оперативно-розыскной деятельности могут использоваться для реализации деятельной функции как инструментарий противодействия, предотвращения, разобщения, то есть выполнять роль противоположную познавательной.

На основании изложенного можно констатировать, что с помощью оперативно-розыскных мероприятий реализуются и познавательная, и деятельная функции ОРД. Оперативно-розыскные мероприятия представляют возможность непосредственного получения информации, что предполагает их тактическое соотнесение в каждом конкретном случае с конкретно складывающейся оперативно-розыскной ситуацией, то есть учета преступного опыта противоборствующей стороны, степени ее криминальной активности и многих других обстоятельств, которые в свою очередь предполагают принятие тактических решений, направленных на изменение неблагоприятных оперативно-розыскных ситуаций на благоприятные либо нейтральные, путем комбинаторной оперативно-розыскной деятельности, иными словами, выполнения деятельной функции оперативно-розыскных мероприятий.

В контексте сопровождения игорного бизнеса, представляется целесообразным обратиться к некоторым информационным аспектам сущности оперативно-розыскных мероприятий. Если рассматривать оперативно-розыскные мероприятия с точки зрения социально-информационных процессов, отбросив на время специфику борьбы с преступностью, можно сказать, что в качестве объекта информации выступают предметы и явления, отношения и процессы, присущие социальной форме движения материи, а также другим ее формам, поскольку они вовлечены в орбиту социальной жизни, познания, преобразуются и используются человеком, обществом [3, с. 207]. Преобразуя эту модель на ОРД, можно предположить, что существует лишь использование названных явлений действительности в оперативно-розыскной, в том числе и оперативно-профилактической деятельности. Это возможно ввиду того, что любое событие политического, экономического, технического, стихийного, а тем более бытового характера может оказаться значимым не само по себе, а в связи с обнаружением закономерностей между фактами, воспроизводящими картину преступления, например: даты встреч, разговоров, событий, которые предшествовали или наступили вслед за совершением противоправного деяния. Задача оперативно-розыскных мероприятий – выявить такие факты. Специфика ОРД в области оперативного сопровождения игорного бизнеса состоит также в том, что в процессе поиска информации, разведывательных и иных оперативно-розыскных мероприятий инициатива исходит от оперативного сотрудника. Особенности поведения преступников и других лиц, заинтересованных в сокрытии своих действий, известных им фактов, требуют расстановки активных получателей информации либо работы личным сыском, что достигается организацией и тактикой ОРД.

Следует отметить, что возможны и иные источники информации: работники казино, администраторы, крупье, официанты, документы и т. д. Исходя из сказанного следует, что оперативно-розыскные мероприятия характеризуются активным поисковым содержанием и применяются там, где необходима наступательная тактика, упреждающая действия преступников. Бесспорным является и то обстоятельство, что оперативно-розыскные мероприятия проводятся только уполномоченными на

то субъектами ОРД для решения задач, определяемых соответствующим законодательством, при строгом соблюдении конспирации включая в качестве обязательного элемента изучение и оценку ситуации, подготовку и принятие решений.

В то же время оперативно-розыскные мероприятия не являются однородным набором действий оперативных работников. Нам близка точка зрения В.Г. Самойлова, который разделяет мероприятия на четыре группы: мероприятия, направленные на получение оперативно-розыскной информации; мероприятия, направленные на реализацию (использование) полученной оперативно-розыскной информации; комплексные, содержащие элементы как получения информации, так и ее реализации; мероприятия вспомогательного (обеспечивающего) характера [2, с. 9].

Оперативно-розыскные мероприятия, направленные на получение оперативно-розыскной информации, достаточно полно рассмотрены в теории ОРД и не вызывают значительных трудностей при их практическом воплощении. К ним можно отнести: опрос граждан; наведение справок; сбор образцов для сравнительного исследования; исследование предметов и документов; наблюдение; отождествление личности; обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств; слуховой контроль; контроль почтовых отправлений, телеграфных и иных сообщений; прослушивание телефонных переговоров; снятие информации с технических каналов связи.

В свою очередь, мероприятия, направленные на реализацию (использование) полученной оперативно-розыскной информации, до настоящего времени в теории ОРД недостаточно исследованы. Представляется, что к мероприятиям данной группы следует относить все действия, направленные на использование оперативно-розыскной информации в целях решения задач ОРД. Так, например, при решении задач раскрытия преступлений проводятся: задержание с поличным; склонение одного из подозреваемых к явке с повинной; легализация данных, полученных оперативно-розыскным путем, и т. д. В целях профилактики могут проводиться: мероприятия по устранению условий, способствующих совершению преступлений; мероприятия, направленные на создание разрабатываемому сложности в совершении преступления, с целью впоследствии склонить его к отказу от противоправного деяния либо в необходимых случаях задержать его с поличным. С определенными оговорками к оперативно-розыскным мероприятиям данной группы можно отнести: проверочную закупку; контролируруемую поставку; оперативный эксперимент.

Комплексные мероприятия, содержащие элементы как получения информации, так и ее реализации, в оперативно-розыскной практике осуществляются достаточно часто. К ним в первую очередь следует отнести оперативную комбинацию; оперативное внедрение; проверочную закупку; оперативный эксперимент. Вместе с тем каталог оперативно-розыскных мероприятий, приведенный в ст. 11 закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности», не предполагает расширенного толкования, поэтому, называя среди оперативно-розыскных мероприятий оперативную комбинацию, мы придерживаемся мнения о том, что для задач исследования тактического блока теории ОРД представляется целесообразным обращаться и к тактическим категориям, не входящим в перечень, обозначенный законодателем. К сказанному следует добавить, что специалисты в области ОРД Российской Федерации данную проблему решают следующим образом. Почти все тактические построения теории ОРД, не вошедшие в каталог, предложенный законодателем, относят к оперативно-тактическим действиям, предназначенным для реализации оперативно-розыскных мероприятий [1, с. 675–677].

Необходимо отметить, что в зависимости от того, каким объемом информации обладает оперативный сотрудник, направленности его замысла, привлекаемых сил и средств, указанные мероприятия могут относиться как к комплексным, так и к мероприятиям, направленным на реализацию полученной оперативно-розыскной информации, либо мероприятиям, направленным на получение оперативно-розыскной информации. В свою очередь, комплексные мероприятия в зависимости от тактического замысла и привлекаемых сил и средств могут перерасти в тактические операции.

Мероприятия вспомогательного (обеспечивающего) характера могут проводиться с целью изучения лица, проверки его поведения, образа жизни и т. д., однако названные цели могут быть достигнуты и при проведении мероприятий ранее названных групп.

Весьма существенным является то обстоятельство, что оперативно-розыскные мероприятия, как правило, носят негласный характер. Это предполагает соответственно скрытность их проведения, введение в ряде случаев в заблуждение противоборствующей стороны. В этом плане оперативно-розыскные мероприятия также следует рассматривать с философских позиций. Для осуществления оперативно-розыскных мероприятий характерно единство двух моментов: психологического, прояв-

ляющегося во внутренней установке, и физического, выражающегося в непосредственном воздействии на объекты материального мира. В единстве этих двух моментов и заключается сущность оперативно-розыскных мероприятий, направленных на решение задач борьбы с преступностью. Воспринимаемые противоборствующей стороной действия субъектов ОРД не всегда совпадают с сущностью оперативно-розыскных мероприятий. В данном случае можно говорить о философских категориях «сущность» и «явление» [4, с. 24, 114], когда эти категории не совпадают. Несовпадение сущности и явления оперативно-розыскных мероприятий обнаруживается в видимости рассматриваемого явления или в том, что понимается под явлением объективной действительности. Применяв данное положение диалектики к категории оперативно-розыскных мероприятий, мы можем рассматривать их двояко: как видимость того явления, которое имело место, а не как сами эти действия (события) и как сущность, то есть комплекс действий оперативного работника, проводимых в целях сокрытия истинных намерений. Противоборствующая сторона, приняв инсценируемые действия (события), оценивает их и соответственно реагирует на них определенным образом. Инсценируемое действие может внешне быть схожим с уголовно наказуемым (дача взятки), однако не является таковым по своей сущности (оперативный эксперимент). В таких случаях проявляется особое соотношение сущности и явления – их несовпадение. Явление становится видимостью мнимого деяния (события) и одновременно отражает элементы сущности оперативно-розыскного мероприятия. Это соотношение, по нашему мнению, можно рассматривать как одну из закономерностей ОРД. Учет данной закономерности дает возможность понимания внутренней природы оперативно-розыскных мероприятий. Следует отметить, что не всегда при проведении оперативно-розыскных мероприятий категории «сущность» и «явление» не совпадают. Проведение оперативно-розыскных мероприятий может быть осуществлено и без сложных тактических построений. В каждом конкретном случае оперативный работник самостоятельно принимает решение о том, какие оперативно-розыскные мероприятия необходимо провести и в каком виде.

Подводя итог сказанному, можно отметить, что, как свидетельствует практика, правильное уяснение значения и роли оперативно-розыскных мероприятий в раскрытии преступлений имеет важное значение не только для развития теории ОРД, но и для дальнейшего совершенствования организации и тактики раскрытия преступлений, для дальнейшего укрепления законности в борьбе с преступностью, для организации взаимодействия оперативных аппаратов ОВД с другими службами, прежде всего со следственными подразделениями.

#### Библиографические ссылки

1. Оперативно-розыскная деятельность : учебник / под ред. К.К. Горяинова, В.С. Овчинского, А.Ю. Шумилова. М. : ИНФРА-М, 2001.
2. Самойлов В.Г. Оперативно-розыскная тактика органов внутренних дел : учеб. пособие / В.Г. Самойлов. М. : МВШМ МВД СССР, 1984.
3. Урсул, А.Д. Проблемы информации в современной науке / А.Д. Урсул. М. : Наука, 1975.
4. Шептулин, А.П. Система категорий диалектики / А.П. Шептулин. М. : Наука, 1967.

**В.Ч. Родевич**, заместитель начальника кафедры оперативно-розыскной деятельности Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук, доцент;

**А.Н. Тукало**, старший преподаватель кафедры оперативно-розыскной деятельности Академии МВД Республики Беларусь

### РАЗВИТИЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ВЗГЛЯДОВ НА ПРОБЛЕМУ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ

*Проблема использования результатов ОРД в уголовном процессе является важной для правоохранительных органов. Необходимость анализа наиболее распространенных концепций по проблеме использования результатов ОРД обусловлена отсутствием в теории, законодательстве и на практике единого подхода к ее решению. Приводится обзор научных разработок в области ОРД и уголовного процесса, предлагается взгляд на указанную проблему с учетом сложившейся практики деятельности правоохранительных органов.*